

浙江省人口发展特点和对策

陈国泉 李师兰

人口的发展与一个国家的政治、经济、文化的发展有着密切的关系。显然，一个国家或地区的人口特点（即人口现状中最明显、最突出的方面）是特定历史条件下的产物，那么，随着社会经济条件的变化，人口状况的特点也必然会发生变化。尤其是我国体制改革和实行开放改革十年来，人口发展中出现了新情况，提出了新问题。例如随着商品经济的发展和产业结构变化带来了农业人口的结构转移、人口城镇化水平提高和流动人口骤增。因人口出生率下降和平均预期寿命延长，必然出现人口内部的年龄结构变化，尤其是人口老龄化趋向加快。科学技术和生产力的发展、管理水平的提高将对全体人口特别是劳动者素质提出更高的要求。因此，浙江省的人口特点已不能再用“人口基数大，增长快，年龄构成轻”来概括了。因为它只是反映了一段历史时期中我省人口规模和人口增长等数量方面的自然变化特点，而没有把正在变化着的、重要的全局性特征和新的经济起飞与社会发展引起人口——经济结构的转移及人口本身年龄结构的变化包含在内。所以，需要对人口发展的新特征有一个更全面，更深入、更准确的认识。它是我们制定和实施人口规划，人口政策的基础，是我们实行经济政策和各项政策必须优先考虑的因素。世界上一些著名的经济学家声称，亚洲的经济发展实质上是一个如何解决好人口的问题（包括人口数量、素质、结构和转移问题）。

下面针对浙江省人口的新特点和展望进行一些探讨。

一、人口基数大、人口密度高

1987年末浙江省总人口为4121.2万人，与1949年2083.1万人相比增长1.98倍。由于当前的特定的人口年龄构成，育龄妇女（15~49岁）的人数有增无减且人口死亡率在下降，所以在未来30年内总人口仍然在继续增长。根据人口现状、发展趋势、人口政策、经济、社会因素，通过人口发展模型估计，2025年左右浙江人口总数将达到最高峰——5000万左右（见表1），

表1 浙江省未来人口发展趋势

年 度	1985	1990	1995	2000	2010	2020	2025	2030	2040	2050
人 口 数										
总人口（万人）	4031	4243	4464	4652	4775	4863	4985	4914	4726	4485

表2 浙江省人口密度和人均耕地

年 度	1982	1985	1990	1995	2000
项 目					
人口密度(人/平方公里)	382	396	416	438	452
人均耕地(亩/人)	0.695	0.677	0.643	0.611	0.586

以后略有下降，在正确的人口政策引导下逐步过渡到稳定和实现零自然增长率的人口状态。

目前浙江省人口密度为每平方公里405人，在大陆30个省市自治区中仅次于江苏省、山东省、河南省居第四位，是我国人口密度的3.68倍，为世界人口密度的11倍。该省1985年人均耕地0.68亩/人，不足全国人均耕地的一半（见表2），是世界人均耕地的十分之一。

浙江省人口基数大，人口密度高，自然资源缺，人均耕地少从一定的意义上讲将牵制和妨碍我省经济的发展。原因是：人口基数大使人均各项指标就明显偏低；经济发展与众多的人口不相适应，不利于人口与经济的良性运转和人民生活迅速改善；浙江省在地域和自然资源上均属小省，因此与众多人口的畸形结合必然加大了对生态和环境状况的压力；人口基数大同时意味着从出生人口到老年人口，具有各种各样需要的人群数量多，给社会保障、教育、就业、交通、住房、能源等等带来巨大压力且需要付出极大的努力和代价；人口基数大，即使人口增长速度缓慢，但硕大的人群雪球体积仍然在惊人地膨胀。因此，我们在作任何一项社会和经济发展规划和决策时都要面对上述现实，才能实现人口、经济、社会、生态的良性循环。

二、人口类型转变快

纵观浙江省的人口发展史，大致经历了三个历史时期的演变。即从解放前高出生、高死亡、低自然增长的再生产类型转变为70年代以前的高出生、较低的死亡、高自然增长的半稳定人口状态。70年代尤其是粉碎“四人帮”以来，由于社会经济的发展和大力提倡计划生育政策，浙江省生育率急剧下降，人口增长逐渐被低出生、低死亡、低自然增长模式所替代。完成第二个转变，世界上发达国家则经历了上百年的时间，而在我国的特殊历史、环境条件下仅用了十余年的时间。下面表3列出了人口出生、死亡和自然增长的情况。

表3 人口出生率、死亡率、自然增长率变化情况

年 代	1949—1959年	1960—1970年	1971—1980年	1981—1987年
出生率%	36.27	24.47	15.73	14.43
死亡率%	10.88	6.55	5.62	6.27
自然增长率%	25.39	17.82	10.08	8.16

由于实行了控制人口数量、提高人口素质的国策，促使浙江省在未来三十余年内人口经济构成相对比较理想，少年抚养指数将从1982年的45.12%下降到2000年的26.18%，表明我们将甩掉以往30多年来人口增长过多而造成社会对少年儿童负担过重的包袱。同年老年赡养指数相对稳定控制在20%以内，而劳动年龄人数占总人口的比例将从1982年的58.10%上升到2000年的65.26%。劳动力资源十分丰富。这是一个从属年龄人口比降得较低的人口——经济构成的“黄金时代”，是发展经济的大好时机，一定要合理安排劳动力，提高在业人员的劳动效率，增加社会经济效益，迅速发展浙江省经济和改善人民生活，千万不可坐失良机。从表5可知，2020年以后，由于老年人口迅速膨胀，老年抚养系数急剧

表4 育龄妇女生育率情况

年 度	1953年	1964年	1981年	1986年
育龄妇女总和生育率		5.81	2.03	1.52

上升,我们将面临更重的社会负担和众多的经济问题,若坐失良机,将成为历史的罪人!

表5 浙江省未来各类抚养系数变化趋势

年 度 抚 养 系 数	1982	1985	1990	1995	2000	2010	2020	2030	2040	2050
少年抚养比%	45.12	37.36	31.88	29.29	26.18	20.63	21.78	23.19	26.93	29.88
老年抚养比%	8.17	9.05	10.00	11.37	13.08	14.52	23.40	37.27	51.63	53.21
总抚养比%	53.29	46.41	41.88	40.65	39.25	35.15	45.18	60.46	78.55	83.09

注:上述统计口径均按国际标准。0—14岁为少儿人口;65岁及以上为老年人口。

三、人口迅速老化的趋势

人口老龄化,是人口出生率下降和平均预期寿命延长的必然结果。据1987年7月1日1%人口抽样调查资料推算,浙江省65岁及以上的老年人口达278.6万人,占该省总人口的比重为6.80%,比1982年第三次人口普查时增加1.04%,列上海、江苏之后居全国第三。从表6可以看到,浙江省人口已摆脱了年轻型的年龄结构类型,人口老化的趋势日益明显。与世界上其它国家比较起来,浙江省人口老化有其明显的特点。①人口老化起步晚,来势猛,进程快。②老年人口绝对量大,老化程度高。③地区、城乡之间不平衡。例如据1987年1%人口抽样调查,杭州市65岁及以上老年人口占总人口的8.5%,已属老年型人口城市,而浙西南山区的常山、庆元两县老年人口比例仅占4.74%,人口年龄还属年轻型。

浙江省人口年龄结构的变化可以分为四个阶段:

(1)年轻型人口向成年型人口转化(70年代初至1982年),老年人口比重逐渐上升到5%以上。(2)成年型人口向老年型人口转化(1982—2000年),老年人口比重从5.76%上升到9.4%。(3)向成熟的老年型转化(2000—2025年),这期间人口老龄化速度加快,老年人口比重从1/10上升到1/5,增加了一倍。抚养系数在2010年左右最低,之后便回升,急剧上升。(4)向超老年型转化(2025年以后),这期间老年人口比重上升到25%,30%,抚养系数达到前所未有的程度。

表6 浙江省未来人口老龄化状况比较

年 度 项 目	1985	1990	1995	2000	2010	2020	2030	2040	2050
65岁及以上人口与14岁以下人口之比%	24.24	31.38	38.81	49.96	70.37	107.44	150.76	191.75	178.07
65岁及以上老人占总人口比重%	6.18	7.05	8.08	9.39	10.74	16.12	23.23	28.92	29.06
年龄中位数	25.14	27.10	30.10	33.17	39.01	43.37	46.38	47.62	45.35
平均年龄	29.25	30.91	32.66	34.67	38.51	41.53	44.40	45.71	45.61

人口老龄化必将对经济、社会产生广泛的影响。随着老年人口比重的不断增加、政府、社会及家庭抚养的重心将由少年儿童逐步转向老年人口;老年人口增加,劳动力也相对老化,将引起劳动力年龄结构的变化;随着老年队伍的不断扩大,在医疗保健、文化娱乐、衣

食住行等方面都将提出新的要求；随着老年人的不断增加，对老年人的作用、人际关系、家庭关系、社会道德风尚、老年人权益保障等方面，也将引起较大变化……。所有这些都牵涉到社会众多方面——就业制度、劳动制度、工资制度、医疗制度、教育制度、社会福利、保险制度、退休制度等的改善及计划生育政策的调整。

党的十三大报告指出：“要注意人口迅速老龄化的趋向，及时采取正确的对策”。这是关系到经济和社会发展全局的重要问题，是我们解决老龄化问题的正确途径。

首先，我们必须认清人口老龄化是人口发展过程中的一个必须经历的阶段，是社会经济过程中形成生育率下降和平均寿命提高的必然规律。同时也不必为人口老龄化发展的速度和程度表示极大的忧虑甚至产生恐慌心理。因为人口老龄化不会无限发展，现代静止人口模式（即零度增长人口）是人口老龄化的极限。经济、社会发展的结果，必然由人口的更替再生产取代人口扩大再生产或缩小再生产。这种人口更替再生产要求妇女总和生育率保持在2.2胎的更替水平上，使少儿比和老年比达到19.5%和18.5%左右的比例。根据以上分析，浙江省将在2050年以后可实现现代静止人口模式。

第二，要确信人口老龄化的速度是可以通过改变生育率、控制老少比的变化来科学调节。由于过去的人口政策造成一代人的超生（50、60年代），我们在2000年以前必须采取控制人口数量、缩小人口再生产模式，为第二阶段接近更替再生产模式和第三阶段实行人口更替再生产模式奠定基础。因此，我们要根据人口和经济发展的实践来正确调整生育政策。

第三，要使老龄化的过程适应社会主义现代化经济发展的需要和人民群众的愿望，而绝不是对立起来。人口老龄化本身是一个动态指标。随着经济体制改革和开放政策，许多经济、社会问题将逐步解决；社会的承受能力将随着生产力水平的提高而不断增强；老年人口的素质（包括文化、身体、思想素质）也在不断提高，将更多地参与社会发展事业；同时，随着社会经济的发展，老年人的标准也在动态地改变。

因此，从现在起只要我们把老年人的事业列入社会发展计划，切实注意人口迅速老龄化的趋向，及时采取正确的对策，及早提出相应措施，对于浙江省人口老龄化的前景，我们有充分理由持乐观态度。

四、人口转移、迁移和流动

根据历年人口统计资料，解放以来浙江省每年农业人口所占的比重均在80%以上，1949年至1984年平均农业人口的比重为85.90%。十一届三中全会以来，改革开放政策促进了经济发展，1985年农业人口所占比重下降至81.84%。目前乡镇工业产值已占浙江全省工业总产值的33.85%。因此，浙省农业人口非农化的潜力很大。从农业人口占多数手工劳动为基础的生产方式逐步转变为非农业人口占多数的现代化工业生产方式，亦是解决我省经济起飞的关键和完成社会主义初级阶段的一项基本任务。

建国以来我省城市人口的比重由于政策变动、经济发展的曲折、行政区划的改变和人口迁移等原因经历了缓慢、曲折的过程，从80年代开始城市人口的比重增加较快。表7反映了各时期市镇人口比重变化的情况。

目前我国发展城市的基本方针是：严格控制大城市规模、合理发展中等城市、积极发展小城市。因此，有步骤有计划地提高市镇人口比重，充分发挥城市的经济凝聚力，扩大中心城市的辐射功能对全省的社会经济发展是至关重要的。与此同时促进浙江省城镇布局向合

表7

浙江省市镇人口比重变化情况

年 度	1949—1959	1960—1969	1970—1979	1980—1986
市镇人口占总人口比重%	14.47	16.28	13.78	28.02

理完善方向发展,逐步形成以大中城市为中心、小城镇为纽带、广大农村集镇为细胞的完善的多层次的城镇体系。

人口迁移是指“人们为了定居的目的越过一定地界的移动。”根据我国社会习惯和户口管理条例的规定,一般把居民迁出原居住的城、镇、乡、村,迁入其它城、镇、乡、村,并且随迁户口,称为人口迁移。我省从1956年以来开始了按上述定义进行的人口迁移统计。下面按不同时期进行了迁入、迁出,净迁移的比较。

表8

浙江省迁入率、迁出率、净迁移率比较

年 度 迁 移 率	1956~1960年	1961~1970年	1971~1980年	1981~1987年
迁入率%	33.17	17.15	13.79	18.25
迁出率%	33.99	17.16	12.90	16.83
净迁移率%	-0.82	-0.01	0.89	1.42

从表8可知50年代由于经济建设第一个五年计划的实施,人口随着经济建设的需要而进行迁移,是全省人口迁移量最高的时期。另外由于沿海城市支援全国建设,所以迁出略大于迁入。到60年代处于三年自然灾害,经济调整以及“文化大革命”前4年时期,经济速度大为减慢,人口迁移大幅度下降,且迁入与迁出持平。70年代由于十年动乱破坏了社会的正常秩序,许多生产部门陷于瘫痪,人口迁移达到低谷阶段。80年代由于拨乱反正,政治上的稳定使经济走上正常轨道,特别是改革开放政策以来,沿海工业城市经济的快速发展,乡镇企业的蓬勃兴起,农业人口向非农业人口的转移,使得人口迁移量增大,且迁入大于迁出。1987年10%人口抽样调查表明,1982—1987年五年时间中,外省迁入我省28.69万人,平均每年约5.74万人。我省迁往外省22.38万人,平均每年约4.45万人。年平均迁入大于迁出1.26万人。从抽样调查分析外省迁入我省的人口有六个特点:①一半来自华东(52.21%),尤以江西、安徽、江苏、上海为最多。②从外省市迁入我省市这种模式最多,占23.21%。③中青年占大多数,合计占72.61%,迁入年龄中位数为25.44岁,比全省总人口年龄中位数27.84岁低2—4岁。④一半多人口是因为工作调动和婚姻关系迁入。工作调动来浙省的占29.44%,婚姻关系迁入的占24.90%。⑤迁入人口文化水平较高。外省迁入人口、大学文化程度占12岁以上人口6.97%,而我省原人口仅0.67%,相差十倍;高中文化达到23.38%,我省原人口仅7.62%,文盲率外省迁入人口只有10.49%,而我省原人口中文盲率高达24.81%。⑥迁入人口中具有各种专业知识和技能者占15.37%,而我省原人口中的比例为4.41%。从以上迁入人口的特点分析得出制定优惠政策,积极引进中青年科技人才,是发展经济的一种有效手段。

另外通过对建国以来人口重心移动轨迹和对未来经济、人口发展趋势和政策的分析,可以预示:未来十余年内人口重心位置相对稳定,不会出现大幅度的变动。在小范围内的移动

主要取决于经济吸力与城市凝聚力同人口自然增长率之间的竞争,取决于城市政策和户籍管理制度的改革情况。在未来十余年中由于经济重心向东部沿海一带推进,因而人口重心移动的位置也将略向东移。从长远和整体观点出发,生产力布局由浙东北逐步向浙西南扩散、转移是浙江省经济发展的必然趋势。因此,在20世纪内随着浙西南的开发和崛起,由于经济重心向浙西南推进以及有关城市、户籍政策的改革,人口重心势必向浙西南推进。

城市商品经济的发展,必然引起人口的流动,人口流动反过来又促进了商品经济的发展。城乡人口流动可分为如下四种形式:①乡村流入城镇,②城镇流入农村,③城镇流入城镇,④农村流入农村。在这四类人口流动中乡村流入城镇面广量大,是人口流动的重点。据1987年12月在广州召开的“大城市流动人口讨论会”资料,我国23个百万人以上大城市的平均流动人口总量接近1000万人,其中上海市134万人,北京市115万人,广州市100万人,天津市86万人,各城市流动人口的数量也急剧增加,如郑州市1987年比1986年增长38.3%,成都市增长16.3%。这些流动人口在城市中占城市常住人口的23.6%,其中广州市占37.33%,西安市占28.7%,成都市占29.6%。流动人口的结构也发生很大变化,1987年广州市探亲访友、出差旅游的流动人口仅占全市流动人口总数的14.8%,而从事工业、交通、建筑、商业、服务工作的占61.38%,北京市从事经济活动的占66%。

据有关部门统计,目前,浙江省人口日流动量已达到四、五百万人,全国达五千万人。1987年浙江省旅客周转量为199.08亿吨公里,比1986年增长3.9%,是1978年的2.98倍。另外据杭州大学人口研究所1986年对杭州、宁波、绍兴、硖石三市一镇的流动人口调查:仅在1986年的七个半月(1986年1月1日~8月15日离开本市、镇)外出一天以上人口占总人口数1/4,各地进入城镇活动的人流更大。通过对三市一镇流动人口分析可知流动人口具有如下特征:①男性人口多于女性(126:100)。②在某些年龄组有高度偏集。15~29岁之间占了57.80%,即具有极强的年龄选择性。③流动人口的文化程度高于非流动人口。④迁入人口中管理人员、专业技术人员所占比重明显偏高,但在整个流动人口中仍以做工的人为主。

从以上浙江省人口迁移和人口流动情况分析得到如下结论:该省人口弱迁移、弱流动的情况已经不能适应城乡经济改革的形势、已逐渐形成了弱迁移,强流动的局面。

五、人口素质急待提高

浙江历来是文化之邦,由于文化的熏陶,从古到今涌现了许多文人、名人和有用人才。解放后人口素质虽然有较大提高,但水平和速度仍然很低,同社会主义现代化建设特别是与发展外向型经济、振兴浙江的形势极不相称。我们认为人口数量的控制是有一定限度的,达到一定数量目标或达到静止人口后就走上了正常的人口发展轨道。而人口素质的提高是个长期的、永恒的任务,在当前实现四个现代化和人口现代化时更是当务之急。下面表9、10、11、12列出了人口普查和抽样调查中按不同区划和各种文化程度人口的情况比较。

浙省人口素质主要面临如下问题:

1. 全省人口的文化水平仍然较低,基本上落后于全国平均水平。

浙省整体人口文化素质中,除了小学以上文化程度的人口比例高于全国平均水平(列全国第9位)外,大学文化程度、高中文化程度、在业人员文化程度、科技人员比例等都低于全国平均水平,而文盲、半文盲的比例却高于全国平均水平(见表9—表13)。我们采用灰

表9

浙江省各类文化程度比例

项 目 \ 文 化 程 度	大学%	高中%	初中%	小学%	文盲半文盲%
1964年人口普查	0.28	1.13	4.25	28.59	
1982年人口普查	0.47	5.19	17.79	39.38	24.17
在全国排列名次	19位	23位	居中	居中略多	17位
1987年1%抽样调查	0.57	6.29	23.95	38.55	20.29
在全国排列名次	18位	偏下	居中	偏上	居中略低

表10

浙江省与全国及部分省市全日制普通高校在校生比较

单位:万人

区 划 \ 年 度	全 国	浙 江	上 海	江 苏	广 东	山 东
1987年	195.8	6.01	12.25	14.62	9.28	9.59
1983年	123.74	4.00	8.23	8.13	5.01	5.59
1987年为1983年的%	158.3	150.3	148.8	172.4	185.2	171.6

表11

浙江省与全国及部分省市成人高校在校学生比较

单位:万人

区 划 \ 年 度	全 国	浙 江	上 海	江 苏	广 东	山 东
1986年	185.6	4.09	17.28	8.78	10.71	11.91
1982年	117.3	3.19	5.38	6.93	4.73	6.30
1986年为1982年的%	158.2	128.2	323	126.7	226	189.0

表12

1987年浙江省与全国及部分省市全民单位自然科技人员情况

单位:万人

区 划 \ 人 员 分 类	合 计	工 程 技术人员	农 林 技术人员	卫 生 技术人员	科 学 技术人员	教 学 人 员
全 国	889.43	401.21	48.82	232.50	31.37	175.52
浙 江	23.64	10.03	1.29	6.36	0.66	5.28
上 海	42.54	25.16	0.34	8.41	2.55	6.08
江 苏	48.03	23.25	1.96	11.12	1.75	9.95
广 东	39.33	17.34	2.43	10.59	1.08	7.89
山 东	47.21	18.78	3.01	13.36	0.80	11.25

色系理论模型对浙江省全民自然科技人员进行预测结果,到2000年全民自然科技人员达到70万左右,1987—2000年之间年平均发展速度为8.58%,年平均净增人数为3.34万人。这种速度虽然超过人口发展速度的8.4倍,超过职工人数发展速度的2.52倍,但仍然远远跟不

表13

灰色系统理论对各类人员预测结果

年 代 人口 分类					1985—2000年 年平均速度%
	1985	1990	1995	2000	
全民自然科技人员	20.56	30.80	46.6	70.59	8.58
全民职工人数	240.71	282.66	327.20	378.76	3.07
集体职工人数	183.81	216.401	264.54	322.85	3.83
年末农业人口	3416.19	3478.53	3542.97	3564.28	0.28
年末非农业人口	617.78	764.47	921.03	1087.72	3.84

注：上述预测结果用各种误差理论检验均达到优秀级，精度可信。

上现代化建设的需要。

从自然科技人才构成情况看，亦存在较大差距。

因此改善人才结构和提高人才素质是摆在我们面前的重要任务。

2. 城乡、性别之间文化程度相差悬殊。

如果不尽快提高农村人口和妇女的文化水平，特别是不采取有力的措施在较短的时间内扫除文盲和半文盲状态，那么要实现农业人口的产业转移和提高整体人口的文化素质只是一句空话。

表14 1984年浙江省人才专门调查(%)

学 历 结 构		技术职称结构	
毕业研究生	0.37	高级职称	0.54
大学本科毕业生	19.50	中级职称	8.54
大专毕业生	18.06	初级职称	14.37
中专毕业生	51.71	技 师	0.23
高中及以下	10.37	技 术 员	14.99
		无 职 称	59.32

表15 1987年浙江省抽样调查市、镇、县各种文化程度人口比例情况(%)

城 乡 区 域 文化程度					
	大学毕业	大学肄业	高 中	初 中	小 学
市	1.68	0.18	10.41	26.45	32.28
镇	0.56	0.056	7.25	25.11	38.97
县	0.021	0.017	4.20	22.41	40.87

3. 专业、技术人员比重过低，布局结构不尽合理。

目前浙省大中专毕业生分配大都集中在机关、事业单位和国营、大集体企业，而小集体、乡镇企业则寥寥无几。浙省各类专业技术人员增长不快，1987年仅为102万人，比1982年增加6.6万人，其增长速度慢于其它职业。在业人员中专业技术人员的比重已由1982年人口普查的4.57%下降为4.44%，这一比重低于全国平均水平，与发达国家之比相差更远。

4. 管理人员素质偏低，导致管理水平落后。据1985年工业普查资料，工业企业的领导人和管理人员中，具有高中以上文化程度的分别只占26.6%和29.3%；管理人员中已评定中高级职称的还不到1%。由于企业管理人员多而不精，各种素质和现代意识差，这使得浙

表16 1987年浙江省抽样调查不同性别文化程度人口比例(%)

区 别	文 化 程 度		大 学 % 大 学 肄 业 %		高 中 %		初 中 %		小 学 %		文 盲 半 文 盲 人 口 占 同 龄 人 口 %	
	性 别	别	男	女	男	女	男	女	男	女	男	女
全 省	75	25	70	30	60	40	59	41	55	45	14.74	34.96

江产品进入国际市场缺乏竞争力。

5. 农林牧渔劳动者文化素质低下。

表17 浙江省农林牧渔劳动者与在业总人口文化素质比较

文 化 程 度 项 目	总 计	大 学 (包 括 肄 业)	高 中	初 中	小 学	文 盲 半 文 盲
在业总人口	100.00	0.89	8.53	31.58	41.14	17.86
农林牧渔劳动者	100.00	0.02	3.15	20.55	46.95	29.33

农林牧渔是国民经济的基础，既是工业生产的原料基地，又提供了广大的销售市场。目前农林牧渔劳动者文化素质低和缺乏专门知识，使提高和推广农业科学技术水平，并在外向型经济中占有一席之地，以及实现农村产业结构和农业内部结构调整都面临许多困难。

6. 浙江省残疾人比例高，居华东第2位。

表18 1987年浙江省残疾人抽样调查各类残疾人员情况

残 疾 类 型 年 代	全 省 残 疾 人 总 数 、 比 例		各 类 残 疾 人 占 残 疾 人 总 数 的 比 例 (%)					
	总 数 (万 人)	占 全 省 人 口 比 例 (%)	视 力 疾 残	听 力 语 音 残 疾	智 力 疾 残	肢 体 疾 残	精 神 病 残 疾	综 合 残 疾
1987年抽样调查	195.4	4.79	13.39	43.39	16.17	11.74	4.15	11.25

表19 1987年浙江省残疾人抽样调查结果按地域分布情况

地 域 比 例	城 市 (%)	丘 陵 (%)	半 山 区 半 平 原 (%)	平 原 (%)	山 区		海 岛 (%)
					一 般 山 区 (%)	浙 南 贫 困 山 区 (%)	
残疾人比例	3.27	4.67	4.96	4.91	4.47	6.10	5.85

浙江省残疾人比例为4.79%，大约195.4万人，居华东6省1市的第2位。6类残疾人中以听力语言残疾为最多，各类残疾人中，中轻度占大多数，重和极重度的约有57万人。从地域看残疾人比例具有不平衡性。为了提高全民族人口的身体文化素质，提倡优生优育，健全卫生保健事业，应引起领导及全社会的关注和重视。

结论和对策

综上所述，浙江省人口的特点是：人口基数大，密度高；人口再生产类型转变快；人口在空间上形成弱迁移，强流动；乡村人口向城镇转移，农业人口向非农产业转移的潜力大；人

口老龄化来势猛，进程快；人口素质低，地区和性别差悬殊。

针对上述人口特点，必须制定正确的人口发展战略和切实可行的人口规划。解决人口问题，涉及人口的数量控制、人口质量、人口年龄构成、人口迁移、人口分布和人口产业结构转移等一系列问题，是一项复杂的社会系统工程。

我们处于社会主义初级阶段，经济发展水平低，底子薄，慎重选择以适当的速度过渡到人口零自然增长率的人口状态是唯一正确的人口发展战略。因为人口零增长是人类社会发展的最终目标。如果速度选择适当，即在2000年以前仍然严格控制人口数量，提倡一对夫妇生育一个孩子，对符合政策可以生育二胎的，要增加二胎之间的间隔，让生育水平控制在低于更替水平30—40%左右，这样即能保证本世纪内把全省人口控制在4600万人左右。在进入下一世纪后应当调整生育政策，使得生育率有所回升以便在二十一世纪中期以前过渡到更替水平（2.2胎）。这样，可减缓过度的人口老化，有利于人口年龄构成的“良性”发展。

在控制人口数量的同时必须狠抓人口素质的提高。要从战略的高度认识提高人口素质的紧迫性。从适应我国生产力发展的需要，提出到本世纪末赶上或接近中等发达国家现在的水平，以便到2000年，在提高人口素质方面有一个明显的进步。因此，要大力提倡优生优育，努力发展妇幼保健事业，达到能控制遗传性疾病。在积极发展医疗卫生体育事业的同时，要提出适合我国国情的饮食和营养结构，努力提高人民的营养水平。科学文化素质方面，必须大力发展教育事业，积极提高全省人民的教育水平，尤其是劳动者队伍的教育和劳动技能水平。改善各产业结构文化素质悬殊的状况和提高妇女的文化素质。从我国青少年比例的实际情况出发，在社会财力稳定增长的基础上，尽可能增加教育投资，提高幼儿教育普及面，提高小学的入学率，巩固率和合格率。改革教育的体制和结构，努力改变浙省目前人才结构不合理的状况。

另外必须加快高等教育发展的速度和规模，采取多层次，多种类型，多种形式发展高等教育，坚持两条腿走路的方针无疑是正确的。

调整人口的城乡结构。随着工业化的发展，我们应在调整社会产业结构的同时制定出相应的政策，改革和完善原有的城市发展政策和户籍管理制度、人事制度、劳动制度，促进劳动队伍的合理流动，促进和保证人口迁移和人口地区分布的合理化。同时，使人口城市化进程得以健康进行。大量农村剩余劳动力只能采取疏导的办法来解决。有计划地大力发展乡镇企业，建设数量众多而规模较小的各种城镇，把大批非农业人口吸收下来。同时积极发展中小城市，建立合理的城镇体系，利用大城市雄厚的经济力量；加强对中小卫星城镇的支援，促进联合，逐步实现农工商一体化，让小城镇遍及广大农村，并大力发展工业、建筑业、加工业和第三产业，为农村人口转移广开门路，为产业结构调整打好基础。只有这样，才能彻底改变浙江省80%的人口从事手工农业劳动的局面。

作者工作单位：浙江省经济信息中心

责任编辑：张力之